

古县教育科技局便函

古教科便函〔2024〕31号

古县教育科技局 关于做好2024年春季学期学生资助工作的 通知

各学校:

为进一步落实落细国家教育资助政策,巩固我县教育脱贫成效,助力推进乡村振兴,提高学生资助工作成效,切实保障家庭经济困难学生顺利入学、安心就学,进一步促进教育公平。根据上级主管部门要求,现就做好我县春季学期学生资助工作通知如下:

一、进一步深化做好学生资助的思想认识

各学校要切实提高政治站位,认真贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记主持中央政治局第五次集中学习时发表的重要讲话精神和中办、国办《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》中关于促进教育公平和做好学生资助工作的系列重要要求,进一步深化思想认识,充分认识做好学生资助工作的重要意义,坚持树牢宗旨意识,并把这项工作作为开展主题教育和巩固主题教育成果的重要举措,切实增强做好学生资助的行动自觉,压实工作责任,扎实抓好

学生资助的各个环节和各项工作。

二、进一步落实好各级各类学生资助政策

各学校要不折不扣落实各项学生资助政策，进一步落实困难补助、生活补助、免学费、国家助学金等资助项目，确保家庭经济困难学生资助全覆盖。特别是13类学生的应助尽助工作。为了做好贫困学生的精准识别认定，教育部门对全国学生资助管理信息系统进行了升级：新增特殊群体学生未资助情况功能中央下发和自采集的13类特殊群体（脱贫家庭学生、脱贫不稳定家庭学生，边缘易致贫、突发严重困难家庭学生，城乡低保学生、低保边缘人口，特困救助学生，支出型困难家庭学生，其他低收入家庭学生，孤儿学生、事实无人抚养儿童、残疾学生、残疾人子女学生）与对应资助周期内上级审核通过的资助名单进行比对，未享受资助的学生形成特殊群体学生未资助名单。

系统升级也代表了国家层面的导向。另外，“应助尽助”本来就是针对所有的家庭经济困难学生，连一般性的家庭经济困难学生都资助了，这13类贫困学生更应该享受资助。结合去年巩固衔接国家考核的经验，从2024年春季开始，要把13类特殊群体学生纳入优先保障范围，最后才是一般性家庭经济困难学生，都要应助尽助。未来几年仍然是巩固衔接的关键之年，还会有国家大考，提前把工作做扎实比什么都强。同时，还要对未享受资助的13类学生在系统内填报未资助原因（确有放弃的，需要线下留下相关纸质印证资料的，务必留下存档，免得以后迎接各方检查的时候手忙脚

乱)。资助资金不足的，各校向局申请由教科局统一向财政申请配套兜底。

高中学校、民办学校要在国家资助的基础上按规定比例在校内提取资金开展学生资助，补充完善校内资助项目。

三、进一步开展学生资助政策宣传引导

各校要持续开展资助政策宣传，加强政策宣传力度，积极运用新媒体、新技术、新手段，通过多种形式全面深入解读学生资助政策。要做好学段衔接期资助政策宣传，提升宣传针对性，扩大政策知晓率，确保学生资助不断档。要深挖感恩励志典型（初中、高中学校每月上报3篇诚信、感恩、励志类征文），加强资助诚信教育，引导学生树立自立自强、知恩感恩的精神品质，提升资助育人效果。高中学校要结合开学节点持续开展防诈骗教育，尤其在新生入学期间加强对新生的警示教育，提醒学生警惕电信诈骗和不良校园贷，提高学生的安全意识和甄别能力。

四、进一步加强学生资助资金管理使用

各校要落实《学生资助资金管理办法》（晋财教【2023】72号），切实加强学生资助资金管理使用。要结合正在开展的重点民生资金专项整治，认真开展自查自纠和抽查检查，梳理排查是否存在学生资助财政支出责任落实不到位的问题，是否存在虚报冒领、挤占挪用等问题，是否存在应助未助，被骗取套取或违规发给不符合条件人员等问题，对于存在的问题要坚决整改。要按照各类资助政策的要求，将资助资金及时足额发放给受助学生，提高资金发放效率。

五、进一步提高学生资助规范化精准化水平

各学校要进一步规范学生资助档案管理，开展学生资助档案数据库建设。要加强学生学籍、学生资助信息系统应用，严格落实责任制，将资助工作实施过程中形成的政策宣传告知、学生申请、评议评定、审核认定、资金发放等各环节工作资料，及时完整归集，分年度建档备查。加强与民政、乡村振兴、残联等部门数据共享交换，完善家庭经济困难学生认定依据和工作程序，提高家庭经济困难学生认定精准度和异地申请的便利性，切实做到应助尽助。要进一步巩固拓展教育脱贫攻坚成果，保持学生资助政策总体稳定、有效衔接，对防止返贫动态监测对象子女给予重点关注。本学期需做困难认定的学生统一使用修改后的《家庭经济困难学生认定申请表》。

各学校接到通知后，要迅速部署、认真落实相关工作，及时收集汇总学生资助有关情况，积极总结工作中的好经验、好做法，在6月中旬前向局报告年度工作情况。

2024年3月14日